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Uit de toespraak bij de proclamatie:
Dit jaar in 2024 - 2025 : is het voor de 36ste keer dat Davidsfonds Kortrijk de voorronde organiseert.

Het thema is “Feest”
Aanleiding is natuurlijk het feit dat onze vereniging Davidsfonds een speciaal jubileum te vieren heeft. In januari 1875 werd Davidsfonds opgericht in Leuven en in mei van datzelfde jaar was er al een afdeling in Kortrijk. Wij vieren dus 150 jaar bestaan als grote culturele vereniging in Vlaanderen. 

Binnen dit thema was er vrije keuze. We lazen in onze opstellen onder meer over volgende feesten: Verjaardagsfeesten, kerstfeesten, enge feesten zoals Halloween, magische feesten, klasfeesten, kermis en carnaval, Sinterklaas en Suikerfeest, trouwfeest en communiefeest, Chinees Nieuwjaar, een bowlingfeest en op een historische match een waar voetbalfeest. 

Van al wie meegeschreven hebben werden ons 120 werkjes toegestuurd. Een hele kluif voor de vijfkoppige jury om het kaf van het koren te scheiden. Uiteindelijk zijn er 7 schrijvertjes die zich laureaat zullen mogen noemen. 

Voor de nationale ronde zijn 2 van die 7  laureaten geselecteerd en dus “genomineerd” voor de beste Junior Journalist van West-Vlaanderen, nl.:
Reeks I: Annelien Verhulst 		en	Reeks II: Noé Vandeputte
Zij worden automatisch uitgenodigd voor de proclamatie op zondag 27 april 2025 in het Vlaams Parlement te Brussel.

Op de foto van links naar rechts: 
Annelien Verhulst, Mila Descamps, Noé Vandeputte, Sophia Holvoet, Noor Van Quickelborné, Esther Van Rafelghem, Dré Torbeyns.
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